

# 优化营商环境,只有进行时、没有完成时

河北日报记者 冯阳

加快建设经济强省、美丽河北,要从营商环境抓起。坚持不懈优化营商环境,为高质量发展持续注入强大动力和活力,已经成为全省上下的共识,成为龙年春节的奋斗强音。

把优化营商环境作为推进河北高质量发展的重要抓手

好环境就是发展的土壤、水和空气,一流营商环境是打造核心竞争力

的必答题。习近平总书记去年视察河北时强调,“下大力气优化营商环境”“要打造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。总书记的重要指示为河北提供了科学指南、根本遵循。

(下转第三版)

## 新闻分析

# 倪岳峰在全省优化营商环境大会上强调 坚持不懈优化营商环境 为推动 高质量发展持续注入强大动力活力

王正谱主持

河北日报讯(记者四建磊 尹翠莉)2月18日是春节后上班第一天,全省优化营商环境大会在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,坚持不懈优化营商环境,为高质量发展持续注入强大动力活力。省委副书记、省长王正谱主持。

倪岳峰指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视优化营商环境,习近平总书记去年视察河北时强调,“下大力气优化营商环境”“要打造市场化、法治化、国际化一流营商环境”,为我们做好工作指明了前进方向。省委、省人民政府牢记习近平总书记殷切嘱托,坚持把优化营商环境作为忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实

际行动,作为推进河北高质量发展的重要举措。各地各部门聚焦重点、协调联动,抓服务、提质效,抓改革、破堵点,抓整治、解难题,推动全省营商环境不断改善,赢得了企业家口碑,增强了经营主体信心。

倪岳峰强调,优化营商环境,只有进行时、没有完成时。当前,是推动河北高质量发展的最好时机,习近平总书记的重要指示为我们提供了科学指南、根本遵循,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段、京津冀协同发展效应正在持续释放,为我们带来最为宝贵的战略支撑,目标量化考核提振了干部精气神、精文减会为基层松绑减负,为我们干事创业提供了重要保障。面对重大发展机遇,我们要

继续优化营商环境,持续激发动力活力。今年春节后第一天,我省召开全省优化营商环境大会,就是要把这项工作持之以恒地抓下去、抓出实效。各地各部门要强化问题导向、目标导向,下大力解决经营主体反映强烈的突出问题,促进营商环境优化改善,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化河北篇章。

倪岳峰指出,要聚焦重点领域和关键环节持续攻坚突破,努力营造一流营商环境。一要坚持以增强企业获得感为目标,不断提升政务服务效能。推进线下办事“只进一扇门”,政务服务事项进大厅要应进必进,推动实现“一件事一次办”“一窗办事”。推进线上办事“一网通办”,发挥一体化在线政务服务

平台作用,推动更多高频事项网上办、掌上办。推进企业和群众诉求“一线应答”,真正把12345热线打造成为智慧高效、惠企利民的“总客服”。二要坚持聚焦企业关切,不断提升要素支撑水平。让融资渠道更畅通,引导金融机构加强对中小微企业的金融支持,积极搭建科技、产业、金融对接平台,更好发挥金融对科技创新的支持作用。让供地方式更灵活,健全规划、招商、供地、退出等全周期管理机制,切实保障重点项目用地。让人才要素更匹配,大力发展职业教育,深化京冀劳务对接合作,打造高水平专业技能人才队伍。让资源保障更有优势,着力推进物流降本增效,加强水电气热讯等供应保障,持续改善空气质量。(下转第三版)

人勤春来早,奋斗正当时。

去年春节后上班第一天,河北召开优化营商环境企业家座谈会,“大家一起打造营商环境”的火热景象处处激荡;今年龙年“新春第一会”,河北再次聚焦优化营商环境,全省4万多人一同参加,释放出最强烈的信号,持之以恒把优化营商环境抓下去、抓出实效。

现在的河北大地一派欣欣向荣、生机勃勃,到处都是龙腾虎跃的气势;激情的燕赵儿女牢记嘱托、砥砺前行,用勤劳的双手让中国式现代化更加可感可视可行。雄安新区拔节生长,未来之城向世人阔步走来;京津冀协同发展纵深推进,变“虹吸”为“辐射”的效应逐步显现;高质量发展成绩喜人,向上向好的态势让人们美好生活的期许变成了一个现实……我们正面临着推动高质量发展的最好时机,这样强大的支撑、有利的条件、坚强的保证,无论怎么重视优化营商环境都不为过,无论下多大气力抓好营商环境都不为过。

从要素保障中添动力,把企业的关切当成“心头大事”,千方百计为各类经营主体排忧解难,让融资渠道更畅通、供地方式更灵活、人才结构更合理、资源保障更有优势、法治保障更加健全,充分激发企业内生动力、内在潜力,让他们敢干、敢闯、敢投。从改革创新中增活力,深化拓展招投标“双盲”评审改革,继续打破市场准入壁垒,营造更加公平的竞争秩序。从服务群众中见真功,始终把人民群众放在心中最高位置,以数字化赋能政务服务,无论是线上办事,还是线下办事,都能实现“高效办成一件事”。要用好考核指挥棒,考出服务企业、服务群众的质量、担当和真情。

开局就得跑、起步就要拼。从现在做起,从点滴做起,把每一天、每一件事做好,热情欢迎各方客商,真诚服务万千企业,真情相待办事群众,7400多万燕赵儿女汇聚起打造一流营商环境的磅礴力量,河北一定能够成为新时期的创新高地和创业热土。

## 持之以恒抓营商环境

冀言

## 全省优化营商环境大会在我省干部群众中引发热烈反响

# 加快建设经济强省、美丽河北,要从营商环境抓起

河北日报讯 2月18日,春节后首个工作日,全省优化营商环境大会召开,吹响持续优化营商环境“冲锋号”。我省广大干部群众一致表示,要聚焦重点领域和关键环节持续攻坚突破,努力营造一流营商环境,为河北高质量发展注入强大动力活力。

所有涉企和民生审批事项进驻服务大厅,推行招标投标“双盲”评审改革,全省新登记经营主体增长27.8%……2023年,我省抓服务、提质效,抓改革、破堵点,抓整治、解难题,推动全省营商环境不断改善,成绩获我省广大干部群众

倍感振奋。

“优化营商环境,只有进行时、没有完成时。”省发展改革委法规处处长史志俊表示,作为全省优化营商环境牵头部门,省发展改革委将围绕用地、人才、创新、融资等关键要素,抓紧出台并组织实施要素环境提升专项行动;对标世界银行新评估体系,制定出台2024年优化营商环境工作方案;深入开展营商环境示范创建行动,培树若干单项指标领域的“领跑选手”和县域层面集成改革的“全能选手”,以点带面推动全省营商环境整体跃升。(下转第四版)

## 北京商户沧州再续“服装梦”

# ——走进明珠商贸城和明珠国际服饰产业特色小镇

本报记者 屈鹏

## 走基层看协同

农历正月初八,是沧州明珠商贸城早市开业的日子。早晨8时,这里已是人声鼎沸,前来购物的人络绎不绝。“这些今春的新款女装,是我们设计师年前精心设计的,摆在店里醒目位置,争取门店开业首日博个好彩头。”明珠商贸城早市商户吴洪强说。

吴洪强是河南周口人,大学毕业后在一家国企工作。但从小就爱强的吴洪强并不安于现状,2012年,他毅然辞掉稳定工作,与妻子一同来到市场租了一间六七平方米的门店,做起了牛仔裤批发生意。每天三点多钟起床、四点半准时开门营业,辗转国内多个城市进货、掌握流行趋势……凭借着肯吃苦、敢打拼的劲头,几年间生意越做越大,吴洪强又萌生了自己设计服装的想法。2016年,吴洪强在北京大红门早市二楼租了一个档口,实现了自

产自销。“虽然在北京做生意利润可观,但伴随着北京疏解非首都功能,新的挑战 and 机遇摆在眼前。”吴洪强说,他和同行们开始寻找最佳“栖息地”,恰逢沧州明珠国际服饰产业特色小镇招商,不仅提供了多项优惠政策,解决商户住房和子女入学等各种问题,更为重要的是,还可以提供土地建房,让商户真正实现自己的“服装梦”。2018年,吴洪强带着全部机器设备以及几十名工人,从北京搬到了沧州。

在沧州经济开发区,昔日的盐碱荒地,如今已“长”出大片厂房。吴洪强笑着说,这里就是他梦想启航的地方——沧州明珠国际服饰产业特色小镇。目前,他在小镇租了一个1000平方米左右的厂房,近百名工人在他的服装厂工作。如今,吴洪强一家四口在沧州定了居,买了一套135平方米的房子,他的两个孩子按照政策也被安排到小区附近学校就读。(下转第四版)

# 康彦民在全市强作风优环境抓落实暨警示教育大会上强调 坚定不移强作风优环境抓落实 为建设沿海经济强市提供坚强保障

本报讯(记者孙健)2月18日,全市强作风优环境抓落实暨警示教育大会召开。市委书记康彦民在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,全面落实党中央决策部署和省委工作要求,落实全省优化营商环境大会精神,锻造一流作风、营造一流环境、创造一流业绩,为建设沿海经济强市提供坚强保障。市委副书记、市长向辉主持会议,市人大常委会主任宋有洪、市政协主席王晓燕、市委副书记姚幸福出席会议。

会议指出,近年来,市委连续开展“两转两促三思考”、七方面专项整治等

活动,提出“十个不得、十个确保”“大兴六个之风”等要求,带动全市以过硬作风保障高质量发展,干成了一批事关全局的大事,解决了一批制约发展的难题。面对新形势、新任务、新要求,一些党员干部还存在执行力差、不担当不作为、能力不足、办事效率低下、服务意识宗旨意识淡薄影响营商环境以及不讲规矩、不守纪律等问题,必须高度重视、深入检视、坚决整改。

会议强调,要驰而不息强作风,坚持以求真务实作风主动谋事,以坚韧不拔作风扎实干事、以勇于担当作风敢于担事、以一抓到底作风确保成事,持续

提振干事创业精气神,推动各项工作迈上新台阶。要持之以恒优环境,树立“人人都是好作风代表、人人都是营商环境代言人”的意识,坚持马上就办、真抓实干提升效能,换位思考、靠前服务破解难题,公平公正、守信践诺保驾护航,加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要全力以赴抓落实,聚焦习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,聚焦省委、省政府工作要求,聚焦全市中心工作,坚持不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,确保各项任务落地见效。要一以贯之严纪律,坚

决扛起管党治党政治责任,强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,引导各级党员干部守纪律、讲规矩、懂程序,一刻不停推进全面从严治党向纵深发展,持续净化优化政治生态。

会上,与会人员观看了警示教育片《镜鉴2023》。

会议以广电网络会议形式召开。市委常委,市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员,市法院院长、市检察院检察长等在分会场参加会议。渤海新区黄骅市、各县(市、区)、沧州开发区、沧州高新区、市直相关单位设分会场。

# 锻造一流作风 营造一流环境 创造一流业绩

本报评论员

春节后上班第一天,我市召开强作风优环境抓落实暨警示教育大会,进一步强调了作风纪律的极端重要性,释放了“开年就是开工、开工就要实干”的强烈信号,表明了市委驰而不息推进全面从严治党、抓作风、抓纪律、抓落实,切实把这场攻坚战、持久战的成效充分体现在推动沧州高质量发展上。

作风建设是全面从严治党的永恒课题。自2021年起,市委连续开展“两转两促三思考”、七方面专项整治等活动,提出“十个不得、十个确保”“大兴六个之风”等要求,带动全市以过硬作风保障高质量发展,干成了一批事关全局的大事,解决了一批制约发展的难

题。但我们还应该看到,与党中央和省市委要求相比,与沧州发展需要相比,与广大群众期盼相比,诸如执行力差、能力不足、工作效率低、服务意识宗旨意识淡薄影响营商环境等问题仍个别存在。对这些问题我们必须高度重视、深入检视、坚决整改,努力锻造一流作风、营造一流环境、创造一流业绩,为建设沿海经济强市提供坚强保障。

要驰而不息强作风,提振干事创业精气神。干部作风决定事业成败,有好的作风才能凝聚人心、鼓舞士气、汇集力量。我们要以永远在路上的坚定和执着,坚持在常和长、严和实、深和细上下功夫,持续深化作风建设,推动各项工作不断迈上新台阶。要以求真务实作风主动谋事,善于观大

势、谋大事、谋实事,知道“谋什么事”,研究“如何谋事”,明确“目标标准”,在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。要以坚韧不拔作风扎实干事,坚定干事决心,强化干事韧劲,提升干事本领,做到在其位、谋其政、履其责、尽其责,看准的事就盯住不放,干一件是一件,干一件成一件,以咬定青山不放松的执着赢得主动、赢得优势、赢得未来。要以勇于担当作风敢于担事,强化担当意识,打开担当格局,真正做到大事难事站得出、冲得上、顶得住,既为一域争光、更为全局添彩。要以一抓到底作风确保成事,坚持抓在实处、抓在细处、抓在末端,脚踏实地干实事、谋实招、求实效,坚决做到问题不解决

不松劲、解决不彻底不放手,确保各项工作落地、落实、落细。

要持之以恒优环境,为高质量发展提供有力保障。营商环境是一个地方政治生态、发展生态、社会生态的综合反映,是建设现代化经济体系、实现高质量发展的重要基础。我们要树立“人人都是好作风代表、人人都是营商环境代言人”意识,营造重商亲商安商氛围,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要坚持马上就办、真抓实干提升效能,持续优化审批服务,深化“放管服”改革,优化平台,整治“歪风”,真正打通服务群众“最后一公里”。要坚持换位思考、靠前服务破解难题,把企业当作自家人,把企业事当作自家事,(下转第四版)

# 乘势而上开新局 凝心聚力起好步

——新春上班第一天走笔

本报记者 屈鹏 尹君伊 李倩

一年之计在于春,这不仅是时令的规律,更是奋进的号角。2月18日,是春节假期后的首个工作日,全省优化营商环境大会、全市强作风优环境抓落实暨警示教育大会在我市广大党员干部中引起强烈反响,大家深感责任在肩,时不我待,纷纷表示将以最快速度把精力集中到理思路、抓工作、谋发展上,奋力夺取全市经济社会发展开门红。

项目是经济工作的“生命线”,是高质量发展的“硬支撑”。节后上班第

一天,各县(市、区)围绕黄骅港规划建设、盐碱地综合利用、推动京津冀协同发展、构建现代化产业体系等事关沧州发展的关键,结合本地、本行业发展方向,认真研究部署,加快推进落实。

渤海新区黄骅市、任丘市、吴桥县、沧州经济开发区等(市、区)主要负责同志带领相关部门开会部署、现场办公,调度节后企业生产和项目建设进展情况,详细了解企业发展状况,倾听企业家心声。鼓励企业家们坚定信

心,明确发展思路,坚持科技创新,扩大生产规模,提高产品质量,不断做大做强企业。同时,压紧压实企业主体责任,加快在建项目建设步伐,确保项目建设各项任务落到实处、取得实效。各相关部门主动作为,进一步深化服务理念,提升服务水平,全力帮助企业排忧解难,营造良好发展环境,为高质量发展保驾护航。

城市更新是扩大投资、扩大消费、扩大就业的重要载体,是创建全国文明

城市的有力抓手。上班第一天,中心城区“四区一县”及市直有关部门便立即行动起来,聚焦保障改善民生和群众急难愁盼,积极推进各项工程,确保城市设施、城市治理、城市品质、城市经济全面提升。

作为我市近年来施工里程最长、投资规模最大的交通基础设施建设项目,曲港高速肃宁互通至京台高速段建设春节不停工,开足马力,全力奋战。目前,路基土方填筑、桥梁下部结构施工同步加紧施工。(下转第四版)